

•••••

Совещание по вопросу

лдз. № 5

УТВЕРДИЛ

Министр внутренних дел Государственности  
при Совете Министров Литовской ССР  
генерал-майор

(в тайне)

"5" марта 1970 года

а. а. а.

агентурно-оперативных мероприятий против  
литовской эмигрантской националистичес-  
кой организации Федерации "Сантора-шеса"

Федерация "Сантора-шеса", создана в 1957 году в США. Основ-  
ной костяк этой организации составляют литовские эмигранты и лица  
литовского происхождения - интеллигентуала среднего и молодого поко-  
ления.

Федерация "Сантора-шеса" имеет свои филиалы почта во всех  
крупных городах США и Канады, где находятся литовские колонии.

Имеются данные, давшие основание подозревать, что разведчики  
Федерации и некоторые активные её члены используют спецслужбами  
США в проведении враждебной деятельности против нашей страны.

Несмотря на серьезные противоречия по вопросам стратегии и  
тактики "освобождения" Литвы, руководители "Сантора-шеса" поддер-  
живают контакты с наиболее реакционными литовскими эмигрантскими  
организациями БЛНР'ом, АЛГ'ом, МЛБ, ЛАФ'ом и др.

Идеологические основы деятельности Федерации заключаются, как  
указано в их программных документах, в "привитии литовскому обще-  
ству идеала западной демократии, в развитии любви к свободе и  
глубокому гуманистическому патриотизму" и т.п. Политические цели -  
"борьба за восстановление государственной независимости Литвы,  
борьба за свободу человека, народа и государства".

на первом этапе существования Федерации её политическая деятельность против Советской Литвы не носила активного наступательного характера. Однако со второй половиной шестидесятых годов руководители Федерации "Сантара-Литес" активизировались и стали проводить весьма завуалированную враждебную работу против новой республики, прикрываемую либеральными и демагогическими фразами.

Стремление рядовых литовских эмигрантов поддерживать контакты с Родиной руководители Федерации пытаются использовать для проведения враждебной деятельности и осуществления идеологических акций против Советской Литвы.

Большинство членов Федерации при посещении родственники и при встречах с нашими гражданами в капиталистических странах пытаются возбудить у них националистические чувства, запугивать угроей "русификации" Литвы, призывают стремиться к тому, чтобы Литва вышла из состава СССР и приобрела статус подобных югославии или Болгарии.

Установлено, что основные усилия активных членов Федерации при посещении Литовской ССР направляются на сбор сведений о политических настроениях представителей творческой интеллигенции и выискивание в этой среде лиц, которые могли бы стать посчитанными и пропагандистами идеи "Сантара-Литес". Так же предпринимаются попытки всенародного перевоза и распространения в республике антилитовской и другой идеологически вредной литературы.

Руководители Федерации надеются завоевать авторитет в широких слоях литовской эмиграции и со временем захватить руководящие посты в эмиграционных политических, идеологических и культурных центрах.

Рассматривая компрометацию и разложение Федерации "Сантара-Литес", как одну из основных задач, усилия ведущих в этом плане работу подразделений направлять на противостояние Федерации, наиболее реакционные литовские эмигрантские организации: МИИ<sup>ю</sup>, АГ<sup>ю</sup>, ЦА<sup>ю</sup>, ЛАФ<sup>ю</sup> и "Коллегии литовских дипломатов", на обострение противоречий между ними, создание обстановки недоверия, соперничества.

68

3.

Одновременно путем агентурного проникновения в руководящие эссыя федерации и проведения других активных агентурно-оперативных мероприятий и комбинаций (занятие оперативных игр, подставы, продвижение дезинформационных материалов) выявлять планы и замыслы об руководителях для пресечения и локализации враждебной деятельности против Литовской ССР и тщательно готовить основу для последующей компрометации Федерации "Сантора-Ивеса" как организации в целом.

В целях решения вышеуказанных задач по Федерации "Сантора-Ивеса" провести против нее следующие агентурно-оперативные мероприятия:

1. Редактором литовской эмигрантской газеты "Кальвис" - организацией социал-демократов является объект дела агентурной разработки "Кальвис".

"Кальвис" известная в эмиграции личность, долгое время представлял фракцию социал-демократов в Совете ЕМЛК. В последнее время под воздействием нашей агентуры "Кальвис" отошел от активной политической деятельности и ушел из состава ЕМЛК.

Встречи "Кальвиса" с агентом "Жалотасом", дочерью, а также с другими посланцами советской лиги оказали на него некоторое положительное идеологическое воздействие и создали определенные предпосылки для проведения мероприятия по его склонению к возвращению на родину.

Выход "Кальвиса" в Литовскую ССР позволяет усилить противоречия между отдельными группировками литовской реакционной эмиграции и даст повод "Сантора-Ивеса" активизировать наладки во ЕМЛК.

В таком же направлении проводить мероприятия по оперативной подборке "Возвращенец".

Работу по "Кальвису" и "возвращенцу" вести по отдельным планам.

Исполнителю: 5 отдел, срок 1970 год.

4. 69

2. Планом агентурно-оперативной комбинации "Заслон" предусматривается подстава наиболее реакционной литовской эмигрантской организации "Фронту литовских активистов" (ЛАФ<sup>у</sup>), стоящей на крайне противоположных позициях в вопросах контактов с родиной с "Сантара-швесса", опытного и закрепленного агента "Альгирдаса", в прошлом главаря одной из националистических банд, вынес проанализированного по фактическим документам на положения подлогами.

В случае удачного развития подставы "Альгирдаса", использовать канал связи между им и ЛАФ<sup>у</sup> для компрометации перед последним отдельных руководителей и активистов Федерации "Сантара-швесса".

Исполнител: 5 отдел КГБ при СМ Лит.ССР  
срок 1970-1971 г.

3. Главным редактором журнала "Акирачай" и идеальным вдохновителем "Сантара-швесса" является ДРУНГА Каролис.

Его сын ДРУНГА Николас на съезде Федерации в сентябре 1969 года избран председателем правления.

ДРУНГА Каролис и его сын враждебно настроены по отношению Советской власти и Федерации рассматривают как активное средство борьбы против существующего в республике строя.

70

5.

Разработать и согласовать с Центром за это же мероприятие отдельный план.

Исполнитель: 1 отдел, срок 1970-1971 гг.

4. в целях обострения противоречий между "Сантаро-швесса" и Иль подготовить и опубликовать в республиканской печати статью о карательной деятельности в годы немецкой оккупации вице-председателя Иль и одного из руководителей наиболее реакционной литовской эмигрантской организации АЛГ\*а (Фронта литовских активистов) - запускаса витаутаса.

Эти отделам собрать материал о злодействах запускаса витаутаса и руководимого им белоевропейского отряда на территории рядовых районов литовской ССР.

Запускас витаутас выступает против каких-либо контактов с Советской Литвой и основывает руководителем Федерации в подрыве единства эмиграции.

Через возможности 1 отдела АГ\* при СМ литовской ССР перепечатать статью в официозах "Сантаро-швесса" - или в газете "Венеце", поддерживавшей линию Федерации.

В этих же целях подготовить для публикации материал в отважном секретаря правления АЛГ\*а Галласа Конаса, в годы немецкой оккупации являвшегося активным пособником.

Исполнитель: 1 и 5 отделы, срок - 1970 г.

5. по привлечению одного из активистов Федерации "Сантаро-швесса" ВЕПШАСА в США сроком на 3 месяца по частному каналу для выступления с концертами вывозить агент "Сигитас" - известная личность в альбиносской среде республики.

Провести дополнительную проверку "Сигитаса" и разработать ему подробное письменное задание, которое позволяло бы получить информацию о главарях и активистах "Сантаро-швесса", а также о их конкретной враждебной деятельности, основанной на некоторых из них положительного идеологического воздействия.

Посездка "Сигитаса" в США, его выступления с концертами в американских колониях будут также способствовать пропаганде достижений

6.

41

советской Литвы и устраиванию раздоров между "Сантара-Шесса" и  
другими, такими же организациями последнего направления против организации  
публичных выступлений представителей творческой интеллигенции  
республики.

В аналогичном плане использовать выезд в СССР агента "Бодрого".

Исполняется: 5 отдел, срок - 1970 г.

6. По частному каналу в СССР выходя проворовшийся и опытный агент  
~~"Линартас"~~, сотрудничавший с органами КГБ с 1967 года.

"Линартас" является представителем старшего поколения интелли-  
генции республики, располагает знакомствами как в этой среде, так  
и среди молодых интеллектуалов, пользуется у них авторитетом.

Брат и сестра "Линартаса" проживают в СССР. Абоненты агента-  
объект оперативной подборки "Сводник", являются одним из активных  
членов Федерации, близко знаком со многими её руководителями. "Лина-  
ртас" намерен пригласить "Сводника" посетить литовскую ССР в 1971 г.

Учитывая устремления руководителей Федерации "Сантара-Шесса",  
после возвращения "Линартаса" из СССР и выполнения им нашего зада-  
ния в части расширения и закрепления связей среди активистов феде-  
рации, разработать план агентурно-оперативных мероприятий дальней-  
шего использования агента по этой организации.

Планом предусмотреть создание вокруг "Линартаса" организацион-  
но не оформленной, небольшой группы "наследников" идей "Сантара-  
Шесса", состоящей из отдельных представителей творческой интели-  
генции республики (неких агентов, сведенных в списке) и подставу  
этой группе с привездом "Своднике" в литовскую ССР руководителям  
Федерации.

В случае удачного развития, подставу использовать для раскры-  
тия проводимых устроилений руководителей "Сантара-Шесса", направ-  
ления этой деятельности в выгодном для плана и создания предпосылок  
последующей комармации этой организации.

Исполняется: 5 отдел, срок - 1970 год.

7. С целью внедрения в Федерацию "Сантара-Шесса" в СССР выведен  
агент "Битас".

72

7.

Выполняя свое задание, агент вступил в федерацию и установил среди ее членов обширные контакты, участвовал в работе последнего съезда федерации, состоявшегося в сентябре 1969 года.

В 1970 году принять "Балтаса" получить от него информацию по "Санторо-швессе" и отработать ему дальнейшую линию поведения с таким расчетом, чтобы продвинуть его в руководящие звенья Федерации, отработать ему двухсторонние способы связи и обучить умению пользоваться ими в работе по выполнению нашего задания.

Исполняет: 4 отдел 2 управления, срок - 1970 г.

3. В 1967 году один из основателей Федерации "Санторо-швесса" объект агентурной разработки "Салис" посетил литовскую ССР, где с ним были установлены оперативный контакт.

"Салис" выполняет отдельные поручения органов КГБ и от него поступает политическая информация.

Пригласить "Салиса" в качестве гостя на торжества по случаю 50-летия республиканской библиотеки Литовской ССР.

В процессе пребывания "Салиса" в г. Вильнюсе завершить его вербовку и наметить мероприятия по активизму его использования в разработке "Санторо-швесса".

Исполняет: 1 отдел КГБ при СМ Лит. ССР, срок - 1970 г.

3. продолжать изучение в вербочном плане объекта оперативной подборки "Мэри".

"Мэри" учится на факультете славистики в Филадельфийском университете, после окончания которого намерена устроиться на работу в качестве переводчицы в одну из международных организаций ( ООН, ЮНЕСКО и т.п.).

является членом Федерации "Санторо-швесса" и располагает широкими кругами знакомств среди активистов Федерации.

В конце декабря 1969 года "Мэри" с сестрой на две недели привезла в г. Вильнюс, однако установить с ней оперативного контакта не удалось.

Через некоторое время "Мэри" намерена вновь посетить родину на более продолжительный срок.

8.

73

Получение "шара" и подготовку вербовочной ситуации осуществлять согласно отдельно разработанному плану.

исполнителя: 5 отдел, срок 1970-1971 гг.

10. Активисты Федерации - объекты для агентурной разработки "Шарунас" и "Союз", изучается в вербовочном плане и по нашему инициативе приглашены на роскошный праздничный концерт песни, который состоится в июле этого года в г. Вильнюсе.

Использовать пребывание "Шарунаса" и "Союза" в Лит. ССР для получения информации о деятельности "Санкт-Петербург" и в зависимости от их поведения решить вопрос об установлении с ними оперативного контакта.

исполнителя: 1 отдел МГБ при МВД Лит. ССР, срок - 1970 г.

11. Одним из активных членов Федерации является АЛЕКСАНДР АЛЕКСАНДРОВИЧ ЧУРАНОВ, проживающим в гор. Чикаго.

АЛЕКСАНДР АЛЕКСАНДРОВИЧ ЧУРАНОВ по профессии художник, возглавляет культурный центр литовской эмиграции - галерею им. Чурановиса.

АГЕНТ является родным братом АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧ ЧУРАНОВА и летом 1970 года по частному каналу выезжал в Чикаго к нему.

АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧ ЧУРАНОВА характеризуется как позитивно по отношению советской лицеи настроенный человек, выступает за теплые контакты с родиной. АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧ ЧУРАНОВА некоторое время посещает литовскую ССР.

Разработать линию агентурно-оперативных мероприятий, предусматривающих установление с ним оперативного контакта.

исполнителя: 5 отдел, Каунасский ГУ, срок - 1970 г.

12. Финансовое обеспечение деятельности Федерации официально осуществляется через фонд им. аукса (пасторь-эмигрант, погиб в США в автокатастрофе в 1971 г.). Не исключено, что через данный фонд легализуются сродства, получающие Федерации от американских властей.

*Материалы дела*  
 Жена основателя фонда - ЮКИЕВИЧЮТЁ Даля д.Ромуальдаса 1935 года рождения, жительница гор.Детройта-одна из активных и хорошо информированных членов федерации - имеет большое желание посетить республику, где проживает её мачеха КНАПКИТЕ О.О.

Имеются данные, что ЮКИЕВИЧЮТЁ намерена использовать этот приезд для выяснения в соответствующих инстанциях вопроса о возможности остаться ей на постоянное жительство у мачехи, имеющей для этого жилищные и материальные условия.

С целью получения информации в отношении враждебной деятельности главарей "Сантара-Швеса", а также определения её пригодности к вербовке, через имеющиеся возможности, способствовать положительному решению вопроса о приезде ЮКИЕВИЧЮТЁ Даля в Литовскую ССР в частном порядке.

Исполняет: I отдел КГБ при СМ Лит.ССР, срок 1970 г.

13. Находясь в США, агент "Аудрюс" установил дружеские взаимоотношения с объектом оперативной подборки "Рак", являющимся одним из основателей федерации "Сантара-Швеса" и подозреваемого нами в связи с американскими спецслужбами.

Провести дополнительную проверку "Аудрюса" и разработать план агентурно-оперативных мероприятий по развитию его подставы федерации.

Исполняет: 5 отдел, срок 1970 г.

14. Агент "Шешупе", находясь в США, имел встречу с одним из лидеров федерации САБАЛЮНАСОМ Леонасом, который предупредил о возможном посещении агента его доверенным лицом из ПНР.

САБАЛЮНАС Леонас просил "Шешупе" оказать всемерное содействие этому человеку.

Наметить агенту линию поведения на вскрытие целей посещения Литовской ССР упомянутым лицом и выяснение не является ли он перевоплощением идеологически вредной националистической эмигрантской литературы из ПНР в Советскую Литву.

Исполняет: 5 отдел, срок 1970-1971 гг.

10.

75

15. За последние время наблюдается стремление лидеров Федерации "Сантора-Йесса" увеличивать количество частных поездок ее членов в Литовскую ССР, что по их мнению будет способствовать приобретению сторонников идей Федерации среди граждан республики в первую очередь среди представителей творческой интеллигенции.

В связи с этим усилить работу по укреплению агентурных позиций в этой среде и провести активное изучение в вербовочном плане

Губавичюс - известного художника, Пакянишкис - золотого литературного критика, Жигайтис - композитора, Палуюс - радиожурналиста, Литвяк - литератора, Куприян - певца, Лапин - научного работника и других, к которым главари "Сантора-Йесса" проявляют интерес и которые могут оказать содействие органам госбезопасности по вскрытию их приватных устремлений.

Исполнители: 1 и 5 отделы, 4 отдел 2 управления, срок 1970 г.

16. Агенты "Наглис", "Жешуис", "Миндаугас", "Казимерантис", "Леграс", "Гарутис", "Анзельмас", "Гурнист", "Крантас" и другие по различным каналам высказавшие в капиталистические страны установили со многими членами Федерации приятельские взаимоотношения и продолжают поддерживать с ними контакты через почтовую переписку.

Использовать эти контакты для продвижения выгодных нам информационных материалов, оказания на рядовых членов Федерации выгодного нам идеологического воздействия, а также для их изучения в вербовочном плане.

Исполнители: 1 и 5 отделы, 4 отдел 2 управления, срок - 1970-1971 гг.

17. Составить новые планы агентурно-оперативных мероприятий по делам оперативных подборок "Рак", "Ассистент", "Клара" и др., в которых предусмотреть более активное и целенаправленное использование агентов "Миндаугас", "Дова", "Ставис" и др. по вскрытию и просечению приватной деятельности объектов.

Исполнитель: 5 отдел, 4 отдел 2 управления, срок - 1970 г.

76

II.

18. Активизировать работу по делам оперативного учета "Тольян", "Идсолог", "Окиталец", "Бозок", "Айтварас", "Солист" и "Комментатор", объекты которых являются активными деятелями Федерации.

Разработать по этим делам отдельные планы, направленные на создание вербовочных ситуаций по объектам.

Исполнителю: 1 и 5 отделы КГБ при МВД ССР,  
срок - 1970-1971 гг.

19. Агенту 5 отдела "Аудросу", который в 1970 году в частном порядке находился в СА, удалось сфотографировать некоторые протоколы заседания центрального правления Федерации и картотеку её членов.

Продолжить работу по тщательной проверке выявленных членов Федерации, обратив на них, по возможности, наиболее полные узловые, биографические и характеризующие данные, а также выяснить их связи на территории Литовской ССР и определить целесообразность изучения отдельных из них в вербовочном плане.

Исполнителю: 1 и 5 отделы, срок 1970 г.

20. Установлено, что актив и члены редакционных коллегий поданных Федерации журналов "Литвенис" и "Акирачай" призывают сори по распространению своих печатных органов в Литовской ССР.

В качестве посредников для засыпки в республику идеологически чистой литературы они также предусматривают использование отдельных литовцев, проживающих на территории ЛР и группирующихся вокруг "литовского клуба" в Варшаве.

Взять в активную агентурную разработку членов Федерации Друагу, Кондратаси, Бигаса, Альменаса, Белкуса, Межелиса, Нацлуниса, Ремейкиса, Рокашоса, Кляжаса, Авиониса, Башттене, Банелиса, Донела, Гимбутене, Ватаса, Бездаса и Балайтиса с целью вскрытия и перехвата возможно создаваемых ими нелегальных каналов пересылки в Советскую Литву антисоветской литературы.

Разработать отдельный план агентурно-оперативных мероприятий по подставе редакционных коллегий "Литвенис" и "Акирачай" через

L2. 77

"литовский клуб" в Варшаве агента 5 отдела КГБ при СМ Литовской СФР "Третисис" - по профессии литератора.

Исполнитель: 1 и 5 отделы. Срок - 1971 г.

21. летом 1970 года проводится республиканский юбилейный праздник песни, на который ожидается приезд значительного количества гостей, туристов-литовских эмигрантов из США и других капиталистических стран, в том числе и членов Федерации "Сантара-веса".

Известны факты, когда некоторым литовским эмигрантам удалось провезти в республику идеологически вредную литературу легальным путем через таможенный контроль. Не исключена возможность, что главари литовской реакционной эмиграции могут попытаться вновь использовать этот канал для своих вредебных целей.

Научить вопрос о необходимости посылки в Москву оперативных работников, владеющих литовским языком, которые под прикрытием таможенников могли бы осуществлять оперативный контроль за литовскими эмигрантами и лицами литовского происхождения за время наиболее интенсивного их пребывания в страну.

Исполнитель: 5 отдел и 2 управление. Срок - 1970- год.

22. известный в республиканской писательской среде литератор СА9 Казис поддерживает ли тесную связь с рядом руководителей и активистов Федерации (Везисисом, Мисюнасом, Остравускасом, Вепштасом и др.).

СА9 проявляет интерес и выражает согласие с некоторыми принципами деятельности Федерации.

В большинстве своих произведений СА9 допускает выявление негативных явлений советской действительности, за что неоднократно подвергался серьезной критике.

Зная об этом, руководители "Сантара-веса" проявляют большой интерес к СА9 пытаются оказывать на него вредное идеологическое воздействие и использовать для получения информации о некоторых представителях творческой интеллигенции республики, а также о процессах, происходящих в этой среде.

78

13.

Организовать активное изучение САЯ и его близкого окружения через агентуру и литературные мероприятия.

из анализа полученных в ходе изучения САЯ материалов определить конкретные устремления руководителей Федерации по проведению враждебной деятельности против Литовской ССР.

Исполнителю 5 отдел, срок 1970-1971 гг.

23. Взять в активное изучение писателя ЛАНКАУСКАСА Ромуальдаса.

Последний во время пребывания "Рака" в Литовской ССР имел с ним несколько встреч и договорился с ним, что он вышлет ему вызов для частной поездки в США.

По сообщению "Сигнитеса" ЛАНКАУСКАС Ромуальдас обратился к нему с просьбой при встрече с "Раком", напомнить последнему об их договоренности.

желание побывать в США ЛАНКАУСКАС Ромуальдас объяснял агенту, что оно исходит не из его личных соображений, а рассматривается им как возможность для более близкого знакомства и общения с литовскими эмигрантами, как возможность подсказа им некоторых моментов более эффективного использования, имеющих место в республике и в Советском Союзе негативных явлений в эмигрантской печати.

ЛАНКАУСКАС Ромуальдас является близкой связью известного буржуазного идеолога Келиотиса, ранее судимого за совершение особо опасных госпреступлений, ныне проживающего в США. Келиотис не отказался от своих враждебных взглядов и продолжает оказывать вредное идеологическое воздействие на свои связи, среди которых числятся молодые представители творческой интеллигенции республики. По агентурным данным Келиотис пытается установить негласную связь со своими единомышленниками в эмиграции.

Разработку ЛАНКАУСКАСА Ромуальдаса вести в направлении вскрытия характера его связи с "Раком", пресечения попыток проведения враждебной деятельности со стороны Келиотиса через ЛАНКАУСКАСА Ромуальдаса, а также возможного использования этого канала в наших интересах.

Исполнителю 5 отдел, срок 1970-1971 гг.

14.

79

24. Руководители федерации принимают конкретные меры по приглашению на свои съезды в качестве гостей видных представителей творческой интеллигенции республики.

В частности, ими через активиста организации ВЕЛШТАСА присланы частные приглашения для поездки в ССА режиссеру Лине Вейнскому драмтеатра Мильтиница и артисту того же театра Баниониса.

Не исключена возможность, что такие приглашения могут подчиняться и другие известные лица из Литовской ССР.

Руководители федерации "Сантара-Швеса" хотят таким образом придать вес своим съездам и наложить на этом определенный политический авторитет.

В связи с этим информировать ЦК КП Литвы о действиях руководителей федерации "Сантара-Швеса" и просить, чтобы ответственные работники аппарата ЦК КП Литвы или министерства культуры Литовской ССР провели с Мильтиничем и Банионисом соответствующие беседы, которые исключали бы их участие в официальных мероприятиях "Сантара-Швеса", а также позволили бы использовать их поездку в ССА в плане оказания идеологического воздействия на некоторых членов федерации.

Исполнитель: 5 отдел и Паневежский ГУ, срок 1970 г.

Общую координацию мероприятий по пресечению акций идеологической диверсии, проводимой противником с использованием федерации "Сантара-Швеса" поручить 5 отделу КГБ при СМ Литовской ССР.

Контроль за выполнением конкретных мероприятий, намеченных в плане возложить на начальников соответствующих подразделений.

Начальник 1 отдела КГБ М/начальник 5 отдела КГБ Н/начальник 2 Управления при СМ Литовской ССР Н/н начальник КГБ при СМ ЛССР  
полковник полковник полковник

"3" марта 1970 г.

"—" марта 1970 г. "—" марта 1970 г.

№ 5/1559  
с № 5/1007  
кап. Эйсманас  
леч. Тимонова  
отл. 5 авз.  
1-2 5 отд. КГБ ЛССР  
3-4 1 отд. - "-  
черновик уничтожен  
5-во 2 Упр. ЛССР

Верно: Б. Эйсманас

(Эйсманас)